

Секция «Современные технологии управления финансами государства и бизнеса»

Взаимодействие государства и бизнеса для достижения устойчивого развития экономики

Научный руководитель – Бобылева Алла Зиновьевна

Гочуева Арина Азер кызы

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра финансового менеджмента, Москва, Россия

E-mail: a.gochueva@gmail.com

Концепция устойчивого развития, зародившись во второй половине XX века, стала закономерным шагом на пути эволюции научной мысли, обозначив переход к новому видению приоритетов социально-экономического развития. По мере развития существовали различные подходы к трактовке концепции устойчивого развития: от биосферно- и эколого-центристского до триединого, который занимает лидирующие позиции на современном этапе.

Сторонники первого подхода опирались на теорию экологической модернизации, суть которой заключается в необходимости ориентации социально-экономического развития на экологические требования и нормы, выполнение которых ведет к устранению проблем между обществом и природой. Сторонники теории экологической модернизации уделяли особое внимание межсекторному взаимодействию, в частности, государство и бизнес призваны выступать основными акторами экологической модернизации [3].

Триединый принцип в трактовке концепции устойчивого развития подразумевает достижение трех взаимосвязанных целей. В настоящее время международные организации ратуют за расширенное понимание концепции, подразумевая под устойчивостью единую систему экономических, социальных и экологических процессов. Многие ученые поддерживают данный подход, отмечая, что устойчивое развитие экономики не может быть достигнуто без решения социальных и экологических проблем.

В основе реализации концепции устойчивого развития лежит участие всех заинтересованных сторон, включая все уровни государственной власти, местное самоуправление, бизнес, гражданское общество и экспертное сообщество. Одним из важнейших факторов достижения целей устойчивого развития является наличие эффективного управления экономикой, которое должны осуществлять государственные институты и бизнес [4].

Согласно концепции, устойчивое развитие экономики подразумевает оптимальное использование ограниченных ресурсов. В основе устойчивого развития лежит сбалансированная экономика, основанная на рациональном использовании ресурсов, применении эколого-сберегающих технологий, минимизации отходов и их переработке.

Достижение цели устойчивого развития экономики осложнено тем, что рыночная экономика неустойчива по своей природе. Постоянной динамической характеристикой рыночной экономики является цикличность: даже в процветающих странах рост экономики периодически прекращается, уступая место спаду и кризисным явлениям [2].

В состоянии неустойчивости необходима мобилизация всех ресурсов, а также усиление роли государства в экономике. Вмешиваясь в экономику, государство корректирует негативные последствия циклических колебаний и способствует переходу к устойчивому развитию. Меры государственного регулирования позволяют преодолевать «провалы» рыночного механизма и подавать рынку своеобразные «сигналы», которые призваны стимулировать частный сектор вести свою деятельность с учетом целей устойчивого развития.

Введение налогов на определенные товары или негативные «внешние эффекты» может служить важным инструментом корректировки механизма рыночного ценообразования с целью компенсации негативных последствий деятельности бизнеса для общества и окружающей среды. Например, практика введения системы выплат за выбросы углекислого газа в атмосферу способствует переориентации инвестиций на низкоуглеродную энергетику.

Включение социальных и экологических издержек в процесс экономического воспроизводства может осуществляться за счет применения налоговых инструментов для инвестирования в перспективные технологии, введения специальных стимулирующих тарифов в сфере возобновляемой энергетики, использования инвестиционных или экспортных гарантий и т.д.

Бизнес и предпринимательство, являясь основополагающими элементами хозяйственного механизма, вносят свой вклад в развитие экономики. На протяжении длительного времени бизнес демонстрирует ответственное отношение к проблемам общественного развития путем внедрения инноваций и принятия программ корпоративной социальной ответственности. Однако с принятием документа «Повестка 2030» коммерческий сектор был официально признан одним из основных участников процесса достижения целей устойчивого развития [4].

Существует множество доказательств того, что приверженность компании целям устойчивого развития способствует более значимому коммерческому успеху в долгосрочной перспективе. Реагирование на «сигналы» рынка, возникающие в результате воздействия государства на экономику, способствует переходу на более эффективные способы производства. Так, вклад энергетических компаний в увеличение доли возобновляемых источников энергии в энергобалансе страны обеспечивается за счет ввода новых генерирующих мощностей, увеличения выработки «чистой» энергии при одновременном повышении энергоэффективности.

Бизнес и финансовые рынки должны сыграть ключевую роль в обеспечении ответственного финансирования. Ответственное финансирование подразумевает принятие инвестиционных решений на основе целей устойчивого развития, а также стабильности и устойчивости рынка в долгосрочной перспективе.

Реализация «Повестки 2030» требует развития механизмов межсекторного взаимодействия. С принятием документа было расширено понятие государственно-частного партнерства. Появились такие разновидности государственно-частного партнерства как «PPP+», подразумевающее наличие партнера из некоммерческого сектора при реализации государственно-частных проектов, а также «АВС-партнерство», предполагающее равноправное сотрудничество государства, бизнеса и гражданского общества для достижения целей устойчивого развития [1].

Таким образом, для достижения устойчивого развития экономики необходимы усилия всех участников процесса общественного воспроизводства, но особая роль в этом процессе отводится государству и бизнес-сообществу.

Источники и литература

- 1) OECD. Policy Coherence for Sustainable Development 2018. [Электронный ресурс]. URL: https://www.oecd-ilibrary.org/development/policy-coherence-for-sustainable-development-2018_9789264301061-en (дата обращения: 07.03.2021).
- 2) Антикризисное управление: механизмы государства, технологии бизнеса: учебник и практикум для академического бакалавриата / А. З. Бобылева [и др.]. Москва: Издательство Юрайт, 2016. 639 с.

- 3) Кулясов И.П. Экологическая модернизация: теоретические аспекты // Социология и социальная антропология. 2005. № 3. с. 100-113.
- 4) Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.cntd.ru/document/420355765> (дата обращения: 05.03.2021).